

Hus – husitství – tradice – Praha. Od reality k mýtu a zpátky

mezinárodní vědecká konference

Pořadatelé: Historický ústav Akademie věd České republiky a Archiv hlavního města Prahy

Termín konání: 27.–29. 5. 2015

Místo konání: přednáškový sál, Clam-Gallasův palác, Praha

V roce 2015 uplyne 600 let od tragické smrti Jana Husa, kněze, kritika a reformátora církve, děkana a rektora pražského vysokého učení a představitele formujícího se národního uvědomění. Ve všech těchto rolích je dodnes Hus znám a akceptován širokou veřejností, a to v podobě, jejíž větší část vytvořila teprve moderní tradice, zejména v 19. a 20. století. Jeho druhý život trvá až do současnosti a spoluutváří české národní historické vědomí. Ve výsledném obraze převažují rysy národní hrdiny bojujícího proti bohatství církve a za svobodné hlásání pravdy. Tyto prvky jsou neustále akcentovány ve sdělovacích prostředcích, v učebnicích i různých proslovech. Staly se určitou šablonou, stereotypním pohledem, který nemá daleko k bezobsažnosti.

V Evropě i na jiných kontinentech se o Husovi ví, jeho odkaz ale žije na různých místech v různých podobách. Někde se k němu hlásí reformované církve (zejména v anglosaském světě) jako k předchůdci Luthera a Kalvína, jinde přežívá obraz hrdiny, který se vzepřel autoritě a vyvolal v život husitské hnutí, nazvané po něm. Anebo se objevuje naopak v podobě neposlušného a nezodpovědného kněze, který sám netušil, co vyvolá, či protiněmeckého bojovníka, který spoluzavinil odchod cizích mistrů a studentů v roce 1409, a tím i úpadek pražské univerzity.

Konference, kterou svoláváme na květen 2015, se zaměřuje na vznik a formování obrazu Husovy osobnosti, jeho života a odkazu jeho díla napříč dějinami, a to především v českých zemích, ale se zřetelem k týmž procesům jinde na světě, v různých komunitách a sociálních skupinách. Rozdíly a rozpory mezi různými tradicemi nehodláme zastírat. Přitom chceme zvýraznit také roli Prahy jako centra bezprostřední recepce Husova odkazu, zdroje inspirace pro pokračující předmoderní tradici stejně jako místo, kde se formovala a nalézala nemalý ohlas i její moderní podoba.

Tematické okruhy:

- Hus a obraz českého reformátora v dílech jeho současníků (včetně recepce Husova díla)
- Hus a husitská Praha jako jeviště reformy
- Čechy, Evropa a husovská tradice v 16. a raném 17. století (počátky druhého života: světec, kacíř a předchůdce reformace)
- „Kacířská“ tradice v katolické zemi. Hus v Čechách a na Moravě mezi třicetiletou válkou a josefínskými reformami
- Hus a jeho ohlasy v zahraničí mezi barokem a osvícenstvím
- Husovská tradice v českém národním obrození v mezinárodním kontextu od josefínských reforem po první světovou válku (národní hrdina, předmět politických bojů)
- Vrcholy tradice, únava, oživení, zneužívání a lhostejnost (od první světové války po současnost)
- Reflexe husovské tradice v umění, krásné literatuře a filmu napříč staletími

Jednací jazyky konference: čeština, němčina, angličtina

Délka příspěvku: 20 minut

Nabídky referátů obsahující anotaci (v rozsahu max. 1 NS) zasílejte na adresu hus2015@seznam.cz, a to nejpozději do 30. 11. 2014.

Přípravný výbor konference si vyhrazuje právo odmítnout příspěvek nebo jej přijmout pouze pro tištěnou publikaci.

Referentům bude zajištěno a uhrazeno ubytování v Praze po dobu konference.

Za přípravný výbor:

doc. PhDr. Martin Holý, Ph.D

doc. PhDr. Václav Ledvinka, CSc.

PhDr. Eva Doležalová, Ph.D.

doc. Mgr. Jaroslav Šebek, Ph.D.